

METODOLOGIA CERCETĂRII CERINTELOR ÎNAINȚATE ÎMBRĂCĂMINTEI PENTRU PERSOANELE CU DIZABILITĂȚI

SCRIPCENCO Angela, CÎRJA Jana, CEBAN Irina, PLUGARU Violeta, IVAȘCO Victoria
Universitatea Tehnică a Moldovei

Recenzent: SUGAC Olga, dr.

Cuvinte cheie: *îmbrăcăminte, persoane cu dizabilități, cerințe de confort, materiale*

Unul din indicatorii dezvoltării societății este atitudinea acestora față de persoanele vulnerabile – copii, persoanele de vîrstă înaintată, bolnavi și invalizi.

Problema asigurării confortului bolnavilor este una interdisciplinară, care are aspect profund din punct de vedere a îngrijirii bolnavilor de către personalul medical. Starea de confort a bolnavului este asigurată de condițiile normale a mediului înconjurător, îngrijirile medicale ale bolnavului și îmbrăcăminte. Îmbrăcăminte ca obiect al asigurării confortului poate fi apreciată din punct de vedere al comodității, datorită faptului că aceasta la rîndul sau asigură desfășurarea normală a proceselor fiziologice ale corpului uman. La momentul actual produsele textile destinate bolnavilor sunt elaborate la nivel de lenjerie, de pat prin utilizarea materialelor textile cu prelucrare specială, spre exemplu, antibacterială, sau materialele cu proprietăți de sorbție înaltă. În acelaș timp există sortimente de produse vestimentare destinate persoanelor cu posibilități limitate de mișcare, care se deosebesc de îmbrăcăminte uzuală prin construcția și existența a diferitor sisteme de închidere, adaptate la modul de viața al acestor persoane.

Totodată elaborarea produselor vestimentare adecvate bolnavilor în funcție de tipul și gravitatea bolii prezintă o problemă științifică de elaborare a produselor ergonomice prin care va fi posibilă asigurarea calității vieții bolnavilor, comodității la îngrijirea și deservirea acestor oameni.

Rezolvarea acestei probleme se bazează pe cerințele înaintate produselor vestimentare destinate persoanelor cu dizabilități. Studiul acestora poate fi efectuat prin sondajul sociologic. Din punctul nostru de vedere la identificarea cerințelor înaintate produselor vestimentare sunt determinate trei grupe de persoane care pot fi considerate ca părțile componente ale procesului de exploatare a acestor produse. Prima grupă prezintă bolnavii propriu ziși, selectați după tipul și gravitatea bolii. A două grupă prezintă personalul de îngrijire (asistența medicală, rudele, etc.). A treia grupă este prezentată de personalul medical, care efectuează tratamente medicale cu acești bolnavi.

Scopul acestui studiu constă în analiza condițiilor funcțiilor vitale ale bolnavilor, determinarea cerințelor înaintate față de îmbrăcăminte de către toate cele trei grupe de utilizatori, determinarea particularităților mișcărilor specifice ale purtătorilor și a persoanelor care îngrijesc bolnavii. Sondajele sunt elaborate pentru fiecare grupă de respondenți, avînd ca sarcină studiul multilateral al obiectului de cercetare. Produsul vestimentar din punct de vedere a bolnavului poate fi apreciat prin următorii indicatori: aspectul estetic, comoditatea la îmbrăcare-dezbrăcare, proprietățile igienice a materialelor textile, confortul senzorial a materialelor, calitatea și prețul. Personalul de îngrijire a bolnavilor poate aprecia produsul vestimentar din punct de vedere a comodității la îmbrăcare-dezbrăcare, întreținerii produselor, fiabilitatea produselor (rezistența la uzură a materialelor și rezistența cusăturilor), componența optimă a sortimentului produselor vestimentare, calitatea și prețul. Personalul medical poate să precizeze date privind comoditatea îmbrăcăminte la îmbrăcare-dezbrăcare pentru efectuarea unor proceduri medicale specifice, comoditatea întreținerii produselor, componența optimă a sortimentului produselor vestimentare, calitatea și prețul.

În concluzie analiza rezultatelor va servi drept bază pentru proiectarea produselor vestimentare ergonomice destinate persoanelor cu dizabilități.